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NALOGA 0 VI~IMI SONCA IN N A J D A ~ I  SENCl 

Kolika je vgina Sonca, ko je nafdaljga tam, ki jo me6e ravna palica na vodo- 
m n a  tla, dvakrat daljh od dolrine paiice? 
(Vifina Son- je kot med vdoravno ravnino in smerjo proti Soncu, toEneje 
proti njegovernu sredii%u.} 

MarQan Pm3n 



NALOGA O V ISINI SONCA IN NAJDALJSI SENCI ­
Rešitev s str. 51

Ravna pal ica meče v določenem t ren utku na vodoravno ravnino najdaljšo
senco, ko leži pravokotno na sme r Sončevih žarkov. S slike razbereš , da je naj ­
daljša senca , to je hipotenuza v črtkanem tr ikotn iku s = 2 d , če je d kate ta , to
je dolžina palice, na katero padajo Sončevi žarki pravokotno . Ker je črtkani

pravokotni t rikotn ik polovica enakostraničnega tr ikotnika s stranico 2d , leži
nasproti katete d kot a = 30° . Ta kot pa je višina Sonca. Višina Sonca je torej

30° .
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Slika. T ri znač ilne lega ravne pali ce glede na Sončeve žarke in ustrezne sence na vodo­
ravnih tleh : d - lega palice, ko leži pravokotna na Sončeve žarke, s - najdalj ša senca,
d l .: navpična lega palice, SI - senca navpične pal ice, d 2 - lega palice , ko je vzporedna
s Sončevim i žarki (sence ni). Pri vrtenju pali ce okoli podnož i š ča P v navpični ravn in i
skozi Sonce je senca palice enkrat levo drugič pa desno od podnožišč a palice .

Kot zanimivost iz rač u najmo , kolika je v tem trenutku dolžina sence S I

enako dolge navpične palice . Na sliki označena t rikotnika sta si podobna. Zato
velja SI I d i = d fi/d. Ker je d = d l, sledi SI = d fi, torej SI < s, kar tudi
nazorno kaže slika.

Predlagam , da se še nekoliko poigraš s palico. Ob sončnem vremenu jo vrti
okoli njenega podnožišča P v navpični ravnin i, ki gre skozi Sonce. Opazuj in
opiši , kako se pri tem spreminja senca palice.

Nalogo o višini Sonca in najdaljši senci lahko reš iš splošno. Računaš na

57



primer v % h  Sonca, ko je naidaljh oemrr, ki jo msEe r&ma path,  m-krat 
d* od dolZb pelice (m E Rl. Potrebujfd ie am@ katnlh funk4 (Ole] 
Pmwk 15(1987/88), str. 56). Ta ndnga skriva v mbl Ss d ~ g e  uanimivosd. 
odkaij jhl 

Mw&n Pmdn 




